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ΔΕΛΤΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 

«Έμφυλη Βία και Γυναικοκτονίες: Αναλύσεις, Πολιτικές και Κοινωνική Ευθύνη» 

Εργαστήριο Μελέτης του Φύλου, των Ανισοτήτων και των Διακρίσεων 
 Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 

 10 Δεκεμβρίου 2015 

Με μεγάλη συμμετοχή πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 10 Δεκεμβρίου η εκδήλωση- ημερίδα 

που διοργάνωσε το Εργαστήριο Μελέτης του Φύλου, των Ανισοτήτων και των Διακρίσεων 

του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με θέμα «Έμφυλη Βία και Γυναικοκτονίες: Αναλύσεις, 

Πολιτικές και Κοινωνική Ευθύνη» 

 

Τον εναρκτήριο χαιρετισμό απηύθυνε η Δέσποινα Καρακατσάνη, Καθηγήτρια του τμήματος 

Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής και Διευθύντρια του Εργαστηρίου, η οποία 

υπογράμμισε τη μεγάλη σημασία της επιστημονικής τεκμηρίωσης, της δραστηριοποίησης της 

πανεπιστημιακής κοινότητας και της κοινωνικής παρέμβασης σε φαινόμενα έμφυλων 

ανισοτήτων και βίας κατά των γυναικών. 

 

Στην πρώτη εισήγηση η Μαρία Γκασούκα, Ομότιμη Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Αιγαίου 

Λαοογραφικών σπουδών και σπουδών Φύλου μίλησε για «Μια ιστορία από τα παλιά: Η βία 

κατά των γυναικών – Οι γυναικοκτονίες». Στη συνέχεια η Μ.Γκασούκα ανέδειξε τη 

διαπολιτισμική διάσταση της βίας κατά των γυναικών καθώς επίσης και τη διαχρονικότητα 

του φαινομένου εστιάζοντας στη γυναικοκτονία ως ακραία έκφραση της πατριαρχικής δομικής 

βίας. Μέσα από ιστορικά και λαογραφικά παραδείγματα κατέδειξε ότι οι δολοφονίες γυναικών 

λόγω φύλου δεν αποτελούν «μεμονωμένα περιστατικά», αλλά εντάσσονται σε ένα συνεχές 

ανισοτήτων, στερεοτύπων και σχέσεων εξουσίας. 

 

Στη συνέχεια, η Στέλλα Παπαμιχαήλ, Κοινωνιολόγος Εγκληματολόγος, Επίκουρη Καθηγήτρια 

στο Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής με την εισήγησή της 

με τίτλο «Έμφυλη βία: ερμηνείες και παρεμβάσεις» επικεντρώθηκε στις σύγχρονες θεωρητικές 

προσεγγίσεις της έμφυλης βίας, αναδεικνύοντας τη φεμινιστική και κοινωνιολογική ανάλυση 

του φαινομένου. Παρουσιάστηκαν διάφορες μορφές έμφυλης βίας, οι κοινωνικές και 

ψυχολογικές συνέπειες για τα θύματα, καθώς και το θεσμικό και νομοθετικό πλαίσιο 

πρόληψης και αντιμετώπισης. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ανάγκη συντονισμένων 

παρεμβάσεων, επαγγελματικής εκπαίδευσης και ενίσχυσης των δομών υποστήριξης. 

 

Την τρίτη και τελευταία εισήγηση πραγματοποίησε η Γεωργία Πετράκη Ομότιμη Καθηγήτρια 

του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο με τίτλο «Η ιστορία του 

#MeToo στην Ελλάδα και στο εξωτερικό». Η Γ.Πετράκη παρουσίασε το ξεκίνημα και τη 

γέννηση, την εξέλιξη και τον κοινωνικό αντίκτυπο του κινήματος #MeToo -τόσο διεθνώς όσο 

και στην ελληνική πραγματικότητα- και ταυτόχρονα ανέδειξε τη συμβολή του κινήματος στην 
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ορατότητα της σεξουαλικής βίας, στην αποδόμηση της κουλτούρας της σιωπής και στην 

ανάδειξη ενός νέου συλλογικού πολιτικού υποκειμένου. Μίλησε, επίσης, για τις σχετικές 

αντιστάσεις και τις επίμονες προκλήσεις που υφίστανται σήμερα. Ένα αρκετά δυναμικό και 

συγκινητικό παράλληλα κλείσιμο πραγματοποιήθηκε από την Φεμινίστρια και Συντονίστρια 

της Πρωτοβουλίας κατά των Γυναικοκτονιών και Εθνική Εκπρόσωπο της Ελλάδας στον ΟΗΕ 

για τα Δικαιώματα των Γυναικών, Φωτεινή Σιάνου, η οποία με απτά παραδείγματα μέσα από 

το πεδίο ανέδειξε τα κενά προστασίας, τις δυσκολίες πρόσβασης των θυμάτων στη δικαιοσύνη 

και τη σημασία της κοινωνικής εγρήγορσης, της συλλογικής δράσης, της πολιτικής βούλησης, 

της ατομικής και κοινωνικής ευθύνης  

Συμπερασματικά, η εκδήλωση του Εργαστηρίου ανέδειξε ότι η έμφυλη βία και οι 

γυναικοκτονίες δεν αποτελούν ατομικά ή ιδιωτικά ζητήματα, αλλά σοβαρά κοινωνικά και 

πολιτικά προβλήματα, που απαιτούν επιστημονική γνώση, θεσμικές παρεμβάσεις και ενεργό 

συμμετοχή. Το Πανεπιστήμιο ως χώρος έρευνας, διδασκαλίας, μελέτης και ευαισθητοποίησης 

πρέπει να επιβεβαιώνει τον ρόλο του συνεχώς μέσα από παρεμβάσεις, δράσεις και πολιτικές 

στο εν λόγω πεδίο. 

 

  

 

 


